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Matematica .
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Questdoes de 1 a 15 c

Para responder a essas questdes, identifique APENAS UMA UNICA alternativa correta e marque o nimero correspondente

Instrugoes | na Folha de Respostas.

avesrio @

Considere falsa a proposicéo “Se X dirige em alta velocidade e avanca o sinal vermelho, entédo
é multado” e analise as afirmagdes

. X dirige em alta velocidade, avanga o sinal vermelho e ndo é multado.
Il. Se X dirige em alta velocidade e ndao é multado, entdo avanga o sinal vermelho.
lll. X é multado se, e somente se, dirige em alta velocidade ou avanga o sinal vermelho.

Dessa analise, pode-se concluir que é verdadeira a alternativa
01) apenas I.

02) apenas Il.

03) apenas Il

04) apenas | e ll.

05) 1, 1l elll

auesrio @

Sabendo-se que x e y sdo as idades dos irméos |, e |, e que R é a razdo entre eles,
afirma-se:

° Se |, fosse 2 anos mais velho e |, fosse 5 anos mais velho, a razdo entre as suas idades

seria equivalente a 17

° Se |, fosse 3 anos mais velho e |, fosse 3 anos mais novo, a razdo entre as suas idades

@ seria equivalente a iR @

Nessas condigbes, a diferenca positiva entre as idades dos irméos é
01) 1
02) 2
03) 3
04) 4
05) 5

auestio (K

Um terreno na forma de um paralelogramo tem o seu contorno desenhado, em um sistema
de coordenadas cartesianas, de modo que os pontos O, A, B e C, nessa ordem, representam
seus veértices consecutivos.

Sabendo-se que O é a origem do plano complexo, A é o afixo de z=2(y3 + 1) e B é o afixo de
w=2y3(1 + i), pode-se concluir que o ponto que representa o vértice C é o afixo de

01) 43 (cos%ﬂsen%)

02) 4V3 (COS % +isen —”)

5n . 5n
03) 5(003 5 tisen=g=

05) 4 (cos 37 tisen3Z

3
04) 4(cos%+isen 2n )
1 T)
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avesrio @1

Com o objetivo de arrecadar fundos para uma instituicdo beneficente, foi organizada uma
exposicado de obras de arte por um determinado periodo, cobrando-se de cada visitante um certo
valor de entrada. No primeiro dia, foram arrecadados R$1 900,00 e, até o sexto dia de exposigdo,

os valores diarios arrecadados cresceram segundo uma P.A. de raz&o r = 100. A partir do sexto

dia, esses valores decresceram segundo uma P.G. de razéo q =17-

Sabendo-se que o valor total arrecadado excedeu a R$15 000,00, pode-se afirmar que a
exposicéo durou, pelo menos,

01) 10 dias.

02) 11 dias.

03) 12 dias.

04) 14 dias.

05) 15 dias.

avesrio @2

Uma instituicdo de ensino selecionou um grupo de 10 estudantes aos quais serdo concedidas
bolsas de estudos para cursos de inglés ou espanhol.

Sabe-se que existem disponiveis 6 bolsas para o curso de inglés e 4 bolsas para o curso de
espanhol.

Entdo, o niumero maximo de formas distintas de distribui-las, de modo que cada estudante receba
uma unica bolsa, e X, Y e Z, participantes do grupo, recebam bolsas para o curso de Inglés
€ igual a

01) 84

02) 70

03) 42

04) 35

05) 21

avesrio @2

Um painel decorativo é pintado como um tabuleiro com 9 casas, sendo 4 brancas e 5 pretas,
de acordo com a figura.

Afixando-se, nesse painel, trés fotos, de forma aleatéria, cada uma delas dentro de uma casa
distinta, a probabilidade de essas fotos ocuparem trés casas de mesma cor §,
aproximadamente, igual a

01) 37%

02) 33%

03) 29%

04) 19%

05) 17%

avesrio @

Em uma maratona de conhecimentos, o vencedor da prova sobre expressdes algébricas
encontrou corretamente o resto da divisdo do polindmio x"°+ x* +x®+... + x-9 por x*—1.
Esse resto é

01) 5x — 4

02) 4x + 5

03) - 5x

04) 9

05) 0

[T 1T ||
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auesrio @

O conjunto-imagem da fungao real f, tal que f(2x — 4) = 3% = ? + k, k constante, e f'(6) = 4, é
o intervalo

01) I3, + oo

02) 12, + o

03) ]0, + o[

04) - 2, + o

05) 1- 3, + o[

B ©

O lucro obtido por um comerciante na venda de determinado produto é dado, em reais, pela
fungéo L(x)=—%x2+ 15x, sendo x o numero de unidades vendidas e 0<x<150.

Se L(m) é o lucro maximo que o comerciante tem condi¢gdes de obter, pode-se afirmar que
Iog(lﬂ) éigual a

3m
01) 1- 2log5
02) 1- 2log2
03) 2 - 2log5
04) 2log 2 + log5
05) 1+ 2log2

avesrio QI

Uma pessoa comecgou a fazer caminhada em torno de uma praga circular, andando sempre
no mesmo sentido, de modo que, a cada dia, a caminhada era iniciada em um ponto diferente
da praga: P4, no primeiro dia, P,, no segundo dia, P;, no terceiro dia, e assim sucessivamente.

Sabendo-se que P, P,, Ps... sdo pontos da circunferéncia que contorna a praga, tais que cada
setor P;P,,P,P;,PsP;,,...., mede 48°, pode-se afirmar que essa pessoa iniciou a caminhada em
P, pela segunda vez, no

$ 01) 82 dia de caminhada.
02) 10° dia de caminhada. $
03) 12° dia de caminhada.

04) 16° dia de caminhada.
05) 20° dia de caminhada.

vesrio G

X X
3 3 3

6

De um cubo macigo de aresta x, retiram-se trés blocos — dois prismas retos de base triangular
e um paralelepipedo reto — obtendo-se um solido em forma de U, de volume V = kx’u.v., keR,
representado na figura.

O valor de k é

01) 3
02) £
03) 2
04) +
05) -
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auesrio QP

Sobre a reta s de equagédo y—2x—1=0 e a circunferéncia C de equacao X+ y2—2x +y-1=0,
afirma-se:

. C tem centro no ponto 0= (1,_12).
Il. s é tangente a C.

lll. s determina com o eixo das abscissas um angulo 6 tal que sen9=%€-

Para essas afirmagdes, pode-se garantir que é verdadeira a alternativa
01) apenas |I.

02) apenas Il.

03) apenas | e lll.

04) apenas Il e lll.

05) I, 1l elll.

avesrio G

Em uma aula de exercicios, um professor de Matematica propds aos seus alunos a construgédo

—sen2x cos x

,0<x<m
—Ccosx 1

do grafico da fungéo real definida por f(x) = det(

Cinco graficos distintos, dados a seguir, foram esboc¢ados pelos alunos.

Dentre eles, o que melhor representa a fungéo f é

01) Y4
N7
AN ik
) SR

02) v

XN

03) v«

>
|
a
v

L o
él;l
x

04) A
T N
0 . Ng
-1
05) YA
1
: N
0 T x,
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auestio QT3
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Uma pessoa faz um empréstimo de R$10 600,00, com vencimento em 10 meses, a contar da

data do contrato, pagando juros simples de 18% aa.

Querendo antecipar 50% do valor do empréstimo no fim de 4 meses, mais R$2 800,00 no fim
de 8 meses, e o restante na data do vencimento, a pessoa pagara juros, no valor total de

01) R$980,00
02) R$1065,00
03) R$1135,00
04) R$1380,00
05) R$1465,00

auestio G

Na revisdo do texto, contido em 10 paginas de um trabalho escolar, foram identificados erros

de digitagédo, de acordo com a tabela

Ndmero de erros | Frequéncia
1 2
2 3
4 3
5 2
A variancia do numero de erros é igual a
01) 2,0
02) 2,2
03) 3,0
04) 3,2
05) 4,0
* * *
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Ciéncias da Natureza
Questoes de 16 a 40

Para responder a essas questdes, identifique APENAS UMA UNICA alternativa correta e marque o nimero correspondente

Instrugoes | na Folha de Respostas.

Questoes de 16 a 18

Cada vez mais os Estados Unidos procuram se libertar do petréleo, pois a dependéncia dessa fonte de combustivel
pde em risco ndo s6 a seguranca nacional, mas também a econdmica e a ambiental do pais. Como a civilizacdo néao
pode parar de se locomover, busca-se uma nova maneira de prover energia aos meios de transporte. Biocombustiveis
celulésicos oferecem a alternativa mais atraente do ponto de vista ambiental e com maior viabilidade técnica a curto
prazo. (HUBER; DALE, 2009, p. 24).

BT 16

O esquema mostra o processo da pirdlise catalitica, em que a celulose se decompde e é convertida em gasolina em uma
Unica etapa.

--e
"5
o,

o
Moléculas
o J» Arométicas  @ib. >

; *
be *
."’, -

o . &
o, . R - ‘.“o

PRIMEIRA DECOMPOSIGAO 0 CATALISADOR PRODUTOS FINAIS

A celulose é aquecida a 500°C Esses fragmentos moleculares penetram nos porors de um Depois da reagao, que dura segundos, a

em menos de um segundo, complexo catalisador tridimensional. Esse catalisador pro- celulose tranformou-se em componen-

quebrando-se em moléculas move reagdes quimicas que retiram o oxigénio dos fragmen- tes aromaticos da gasolina. Subprodutos

menores, ricas em oxigénio. tos de celulose, criando anéis de carbono. da reago incluem agua (ndo mostrada),
diéxido e mondxido de carbono.

A partir da analise da figura e das informagdes do texto sobre o processo de transformagéo da celulose proveniente de capim,
em componentes de gasolina, é correto afirmar:

01) A decomposicdo da celulose em componentes de gasolina ocorre com liberagdo de energia.

02) A velocidade da reagdo de decomposigdo da celulose é independente das concentragbes dos produtos da reagéo.

03) O catalisador é consumido durante o processo, em razdo de reagdo com o oxigénio retirado da molécula de celulose.
04) As moléculas de benzeno e de naftaleno estdo representadas na figura.

05) O catalisador utilizado aumenta a energia de ativagdo de reagédo e o rendimento de componentes aromaticos.

17 de .peptldeogllcanos’ para formagao da estrutura rigida e
— - : — resistente, caracteristica das membranas celulares das
Uma das etapas para utilizacdo dos biocombustiveis células vegetais.

celuldsicos é a desmontagem da biomassa sélida em que se
constitui a celulose.

Com base nos conhecimentos existentes sobre essa
biomolécula, é correto afirmar:

01) Constitui-se de um aglomerado de aminoacidos

carregados positivamente e unidos por ligacdes peptidicas 1 8
para a formagado de estrutura primaria.

05) Resulta da quebra de moléculas de glicogénio,
responsavel pela liberagdo de moléculas de glicose para
geragao de energia celular e para produgdo de compostos
biolégicos essenciais as células vegetais.

02) Trata-se de um polimero formado por lipidios interligados Considere uma solucéo constituida de 600,0g de etanol
por meio de ligagcbes apolares de grande afinidade X e )
energética, as quais ditam a resisténcia necessaria ao e 400,09 de agua, em equilibrio térmico com o ambiente
crescimento de vegetais. a 25,0°C, admitindo-se o calor especifico da agua igual

03) Resulta da ligacdo de milhares de moléculas de glicose, a 1,0cal/g°C, o ponto de ebulicdo, o calor especifico e o

unidas por meio de ligagdes glicosidicas, e forma a
estrutura da parede celular de vegetais. . R
04) Mantém-se associada a microfibrilas de hemicelulose e a 78,0°C, 0,6cal/g°C e 204,0cal/g.
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Considerando-se que todo calor fornecido pela fonte seja
absorvido pelo sistema, é correto afirmar que a quantidade de
calor necessaria para destilagdo do etanol é, em 10°cal,
aproximadamente, igual, a

01) 0,4

02) 0,5

03) 1,6

04) 2,5

05) 3,2

Questoes de 19 a 21

Diante de evidéncias cada vez mais claras de
aquecimento global, devido as emissdes
antropogénicas dos gases de efeito estufa, o Brasil
se encontra na posigcéo privilegiada ao dispor de
uma matriz energética baseada no uso de
energias renovaveis.

Uma alternativa particularmente relevante no pais
é a producao de biocombustiveis, como o
bioetanol e o biodiesel, que estdo sendo usados
em motores internos de combustdo. (LA ROVERE;
OBERMAIER, 2009, p. 68).

Y 19

Com base no texto, analise as afirmativas relacionadas a
utilizacdo de diversas fontes de energia no Brasil, marcando
com V as verdadeiras e com F, as falsas.

() A utilizagdo de bioetanol e de biodiesel & favorecida pela
reducdo da area de cultivo das espécies empregadas
como matéria-prima para produgao desses combustiveis.

() A queima de combustiveis fésseis nos motores de
combustdo acentua o processo de liberagcdo de gas
carbénico, prejudicial ao meio ambiente.

() O bioetanol e o biodiesel, produzidos, respectivamente,
a partir de cana-de-agucar e de oleaginosas, estdo sendo
utilizados, de forma promissora para uma possivel
substituicdo, no futuro, da gasolina e do dleo diesel.

A alternativa que indica a sequéncia correta, de cima para baixo,
éa

01) VFV 04) FV V
02) VVF 05 FVF
03) VFF

Y 20

A discussao sobre a sustentabilidade dos biocombustiveis
como uma alternativa “limpa”, comparada aos combustiveis
fésseis, e como perspectiva de contribuir para a mitigacdo de
mudancgas climaticas, dentre outros aspectos, aponta para

01) a captura completa de CO,(g), produzido na combustéo
de biocombustiveis, pelas proprias plantas em
crescimento, que torna esses combustiveis néao
emissores de gases causadores de efeito estufa.

02) o cultivo de matéria-prima, sem causar impacto sobre o
desmatamento de florestas tropicais.

03) o impacto causado sobre a produgédo de 6leo de dendé
e de mandioca, produzidos a partir de plantas
geneticamente modificadas, que s&o utilizadas
largamente na fabricacdo de ragdes.

04) o processo de produgdo de biocombustiveis como forma
completamente independente de outras energias e de
fertilizantes, a exemplo de NH,CI| e de K,HPO,.

05) a competi¢cdo da produgao de bioetanol e de biodiesel com
o cultivo de alimentos, que gera aumento de prego de
produtos basicos e afeta, principalmente as populagdes
mais pobres.

[T 1T ||

auesrio @

Com base nas transformacgdes termodinamicas do gas
carbbnico, considerado como gas ideal, produzido pela queima
de bioetanol nos motores internos de combustao, analise as
afirmativas, marcando V nas verdadeiras e F, nas falsas.

() O calor especifico do gas carboénico, a pressdo constante,
€& maior do que o calor especifico desse gas, a volume
constante, no mesmo intervalo térmico.

() A variagédo da energia interna do gas carbénico em uma
transformagédo isocdrica é igual a quantidade de calor
trocado com o meio exterior mais o trabalho realizado pelo
gas na sua expansao.

( ) A variagcdo da energia interna do gas comprimido
adiabaticamente, realizando sobre ele um trabalho em
valor absoluto de 500,0d, é igual a —500,0J.

A alternativa que indica a sequéncia correta, de cima para baixo,
éa

01) VFV

02) VFF

03) FFV

04) VVF

05) FVF

Questoes de 22 a 24

Pesquisadores da Universidade de Beihang, em
Pequim, querem incluir bichos-da-seda no
cardapio dos astronautas, que, inclusive, ja sao
consumidos em algumas regides da China.
(CHOI, 2009, p. 20).

avesrio @)

Levando-se em consideragédo a inclusdo de bichos-da-seda
na dieta dos astronautas, & correto afirmar que essa escolha
se deve ao fato de

01) esses animais serem fundamentalmente constituidos por
agucares, armazenados sob a forma de glicogénio.

02) tratar-se de um recurso inesgotavel de carboidratos,
utilizados como fonte de energia celular, apesar de
apresentarem uma dificil digeribilidade.

03) a composicgdo lipidica da seda produzida por esses
animais ser responsavel por um intenso ganho energético
aliado a uma facil digestao.

04) os filamentos proteicos utilizados na produgédo da seda
serem constituidos de aminoacidos fundamentais para o
desenvolvimento celular em seres humanos.

05) a grande quantidade de acidos nucleicos armazenados
nas células desses insetos, o que lhes confere um aporte
nutricional eficiente para alimentagdo humana.

auesrio K

A proposta de inclusdo da pupa de bichos-da-seda na dieta

alimentar de astronautas tem como fundamento a

01) presenca de o-aminoacidos essenciais na pupa, como
o representado pela estrutura H,NCH,(CH,);CH,COOH.

02) qualidade de enzimas que resultam da condensacgéo de
moléculas de glicose.

03) deficiéncia de nutrientes, a exemplo de vitaminas e de
sais minerais.

04) presenca de nutrientes minerais, a exemplo de Ca*
e Zn*, representados pelas configuractes [Ar]4s® e [Kr],
no organismo da pupa.

05) capacidade nutritiva do bicho-da-seda pelo grande teor de
biomoléculas que incluem compostos de formula
geral RCH(NH,)COOH, na estrutura.
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auestio @21

Considere uma nave com tripulagdo transportando

bichos-da-seda, cada um com massa, aproximadamente, igual
a 8,0g, em o6rbita circular, em torno da Terra, a uma altitude
igual a 3R.

Admitindo-se que, na superficie terrestre, a aceleragdo da
gravidade tem intensidade igual a 10,0m/s’ e o raio da Terra
é igual a R, é correto afirmar que o peso de cada bicho-da-seda
sera igual, em 10°N, a

01) 1,0 04) 4,0
02) 2,0 05) 5,0
03) 3,0

Questoes de 25 a 27

N&o produzir qualquer tipo de residuo ou poluente
€ o principal atributo em favor do hidrogénio como
combustivel para gerar energia elétrica. Ele faz
funcionar células de combustivel, equipamentos
que produzem eletricidade sem danos
ambientais. Como uma das fontes de hidrogénio
€ a agua, uma das alternativas, em consonancia
com a preocupagao ambiental, € o reuso da agua
como producado de energia renovavel, utilizando
esgotos e efluentes industriais.

O grupo de professores da Escola de Engenharia
de Sao Carlos/USP desenvolveu um método para
produzir hidrogénio em um reator de fluxo continuo,
constantemente alimentado com rejeitos que
seriam, muitas vezes, descartados sem
tratamento em rios e lagoas. No sistema, bactérias
anaerdbicas do género Clostridium, que néao
precisam de oxigénio para viver, aderem a
particulas de polietileno dentro de um reator.
Nos automodveis, movidos a células de
combustivel, o consumo de hidrogénio varia
de 1,0 a 10,0g/km rodado, segundo um professor
do grupo. (OLIVEIRA, 2009, p. 100).

Y 25

De acordo com os conhecimentos das propriedades da
molécula de H,O, é correto afirmar:

01) A dissolugédo de substancias quimicas em agua se deve
a polaridade das moléculas dessas substancias.

02) As moléculas de agua, no estado liquido, formam
agregados mantidos por ligagdes de oxigénio.

03) Os ions e as moléculas polares comportam-se de forma
hidrofébica, em meio aquoso.

04) As moléculas apolares tendem a estabelecer intenso
contato com a agua, o que viabiliza as reacbes de
hidrélise em que essa substéncia atua como reagente.

05) As ligagbes de hidrogénio estabelecidas entre moléculas
de agua impedem a dissolucdo de moléculas polares.

auestio O3

O método para produzir hidrogénio, a partir de rejeitos

descartados, sem tratamento, em rios e lagoas, utiliza

bactérias anaerdbicas, do género Clostridium, para fermentar

material organico.

Durante a fermentacdo, sdo produzidos hidrogénio, H,(g),

metano, CH,(g), sulfeto de hidrogénio, H,S(g), e dioxido de

carbono, CO,(g), além de outros produtos.

A partir dessas informacodes, é correto afirmar:

01) O hidrogénio, o metano e o sulfeto de hidrogénio resultam
de oxidagao de matéria organica durante a fermentacao.

02) Um mol de H,S(g) é ionizado completamente a S*(aq),
em meio aquoso, de acordo com o equilibrio quimico
representado H,S(aq) —= S*(aq) + 2H,;0"(aq).

*
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03) O hidrogénio produzido na fermentagdao anaerdbica de
rejeitos descartados, sem tratamento, € sustentavel e
mais econdmico do que o obtido na eletrdlise da agua.

04) O metano reage com a agua, a temperatura
ambiente, de acordo com a equagado quimica
CHy(g) + H0(¢) —> CO(g) + 3H(g).

05) O COy(g) resulta da redugédo de matéria organica rica em
hidrocarbonetos de cadeia aberta.

auesrio 4

AV(m/s)

20+

10 1

»

0 10 20 30 “t(min)

Com base nas informagdes do texto e a partir da analise da
figura, que representa a variagdo da velocidade escalar, em
funcdo do tempo, de um automoével movido a célula de
combustivel, é correto afirmar que o consumo maximo de
hidrogénio, em g, é de

01) 500,0 04) 15,6
02) 210,0 05) 5,0
03) 50,0

Questoes 28 e 29

Quando assistimos a TV, lemos revistas ou
navegamos na internet, costumamos encontrar
anuncios que encorajam o exercicio mental.
Diversos programas de exercicio cerebral
estimulam a agilidade mental das pessoas
dando-lhes treinamento diario como executar tarefas
que vao desde memorizar listas e solucionar
quebra-cabecgas até calcular o numero de arvores
de um parque. [...]

Diariamente nascem novos neurfnios em
cérebros adultos. Eles auxiliam no aprendizado
de tarefas complexas e quanto mais solicitados
mais se desenvolvem. Na década de 90, os
cientistas revolucionaram a neurobiologia com a
surpreendente noticia de que o cérebro adulto dos
mamiferos seria capaz de desenvolver novos
neurdnios. Na primeira metade da década, uma
pesquisadora, a época na Rockefeller University,
mostrou que novas células nascem no cérebro
adulto, especificamente em uma regido chamada
hipocampo, envolvida com aprendizado e
memoria. (SHORS, 2009, p. 43).

[ 28

A geragéo de novos neurdnios no cérebro adulto ocorre por
meio de um processo que se caracteriza por

01) redugdo do numero de cromossomos celular a metade, a
medida que novas células vao sendo geradas.

02) divisao celular em que ha manutengdo, nas células-filhas,
do numero de cromossomos originalmente presentes na
célula-mae.

03) ocorréncia de um mecanismo denominado crossing over,
necessario para geragado de variabilidade celular, o que
capacita as células nervosas a responder a variados
estimulos.

04) divisdo do nucleo celular em dois nucleos distintos entre
si e distintos em relagao a célula que lhes deu origem.

05) duas duplicagbes cromossdmicas consecutivas seguidas
de um processo de divisdo nuclear, que originara duas
células-filhas idénticas entre si.
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auesrio @2

NH, NH,
HO. \
ll\l OH
OH

H
Serotonina

Dopamina
Considerando-se 0s neurotransmissores serotonina e
dopamina, representados pelas férmulas estruturais,
encarregados de transmitir impulsos elétricos entre neurdnios
durante o processo de aprendizagem, & correto afirmar:

01) O impulso elétrico é transmitido pelo grupo —NH, para
0 anel aromatico na serotonina.

02) A dopamina é uma dibase aromatica de Arrhenius.

03) A serotonina forma, em meio aquoso, o ion dipolar,

NH3
e
representado pela estrutura AN .
N
|
M

04) A dopamina é representada pela
Lewis (HO),C¢H;CH,CH,NH,.
05) A dopamina, em meio acido, forma o anion, representado

féormula de

NHy

pela formula estrutural

Questoes de 30 a 34

Para nossos olhos, o mundo é organizado em
esplendor aparentemente infinito de cores, do
amarelo intenso do girassol ao cinza-escuro de uma
nuvem de chuva, do azul-claro do céu de inverno ao
verde sedutor de uma esmeralda. Por isso, a maioria
das pessoas se impressiona com qualquer cor
capaz de ser reproduzida pela mistura de apenas
trés comprimentos de ondas luminosas. Essa
propriedade da visdo humana, chamada tricromacia,
surge porque a retina — camada do olho formada
por células nervosas que captam a luz e transmitem
a informagao visual para o cérebro — usa somente
trés tipos de pigmentos para a visdo em cores.
(JACOBS; NATHANS, 2009, p. 52).

auesrio (0

A tricromacia, em seres humanos, & possibilitada pela

01) auséncia de pigmentos fotossintetizantes em suas
células fotorreceptoras.

02) alteragdo gradual do posicionamento dos olhos dentro
das Orbitas oculares, permitindo-lhes maior
movimentagdo para captagdo do espectro luminoso.

03) presenca de células mais sensiveis a radiagdo ionizante,
0 que lhes permite maior acuidade visual.

04) presenca de sequéncias de DNA, que determinam a
producéo de pigmentos capazes de absorver a luz em
regides distintas do espectro luminoso.

05) produgdo de enzimas derivadas de fotopigmentos, que,
ao formarem conglomerados, ditam maior percepgao
visual as células fotossensiveis.

ovesrio 68

Quando se olha na direcdo de algum objeto, a luz refletida
atravessa a cornea e chega a iris, que regula a quantidade de

*
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luz recebida por meio da pupila. Apés a pupila, a imagem
chega ao cristalino e é focada sobre a retina. A lente do olho
produz uma imagem invertida e o cérebro a converte para a
posicdo correta. Inspirado no funcionamento do olho humano
o homem criou a camera fotogréfica.

Assim, considere uma camera fotografica que produz sobre o
filme uma imagem cinco vezes menor do que o objeto real
situado a 60,0cm da lente.

Nessas condigdes, é correto afirmar:

01) O aumento linear transversal da lente é igual a 0,5.

02) A lente da camera fotografica € biconcava de distancia focal
igual a 5,0cm.

03) A distancia entre o objeto e o filme é igual a 36,0cm.

04) A lente da camera fotografica & biconvexa de distancia focal
igual a 10,0cm.

05) A distancia entre a lente e o filme é igual a 6,0cm.

auesrio (P

CHs_ _CHs CHs
XN
CHS CH3 \
C—H
7
N
=
(0]

N XN

CHs,

O processo de visdo é iniciado na retina a partir de células
fotorreceptoras que utilizam pigmentos contendo proteinas e
o cis-retinal, um derivado da vitamina A, fotorreceptor. Durante
0 processo, o cis-retinal absorve luz e se transforma em trans-retinal,
representados na equagdo quimica, gerando um impulso
elétrico, que é enviado ao cérebro. O trans-retinal é reconvertido
a forma cis, que absorve luz e da continuidade ao processo.

A analise dessas informagdes permite concluir:

01) A transformacado do cis-retinal em trans-retinal é de
natureza endotérmica.

02) O retinal € uma forma reduzida do retinol.

03) Os conteudos de energia das formas cis e trans do retinal
s&o iguais.

04) As formas cis e trans do retinal sdo mas condutoras da
corrente elétrica.

05) Os elétrons na cadeia lateral do trans-retinal encontram-se
localizados.

Y 33

As radiagdes visiveis de cores vermelha, verde e azul podem
ser obtidas por meio de luz branca solar que incide
obliguamente na fronteira de um dioptro ar-vidro.

Admitindo-se que a velocidade de propagacado da luz no ar é
igual a 3,0.10%m/s, uma analise da dispersao luminosa
permite afirmar:

01) Os diferentes componentes da luz branca propagam-se em
um meio homogéneo com velocidade de mesmo madulo.

02) O comprimento de onda da luz verde, de frequéncia igual
a 5,6.10"Hz, que se propaga no vidro, de indice de
refragédo igual a 1,52, é, aproximadamente, igual a 0,4um.

03) O desvio da luz azul é maior do que o da luz vermelha,
consequentemente a velocidade da luz azul, no vidro, é
maior do que a da luz vermelha.
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04) A velocidade de propagagéo da luz vermelha no vidro é
igual a 3,0.10°km/s.

05) O desvio da luz vermelha em relacéo ao feixe de luz branca
que incide na fronteira ar-vidro, com o angulo de
incidéncia de 45°, é igual a 15°, sendo o indice de
refragdo do vidro para a luz vermelha igual a 1,51 e sen28°
igual a 0,47.

Y 34

L
=

i
‘\Vt Z:
Pp =25 cm ' —

i p .

A figura representa o esquema de um objeto a uma disténcia
qualquer p da lente L e sua respectiva imagem conjugada
sobre a retina.

Sabendo-se que o ponto remoto, a maxima distancia de visao
distinta que uma pessoa pode ter, é igual a 25,0cm, a
amplitude de acomodacgao visual é igual, em di, a

T
o

01) 1 04) 4
02) 2 05) 5
03) 3

Questoes de 35 a 37

Um guarda-sol para refrescar a Terra pode
surpreender os leitores pela aparéncia de pura
ficcdo. A ideia, em resumo, é colocar em L1, um
dos pontos entre o Sol e a Terra, a 1,5 milhdo de
quildbmetros da Terra, um conjunto de discos (na
realidade, trilhdes deles), que na Terra teriam peso
inferior a um grama cada um, equivalente ao de
uma borboleta monarca. O objetivo é bloquear
parte da radiagao solar e amenizar o processo de
aquecimento atmosférico provocado por gases
de efeito estufa. [...]

O voo de luri Gagarin, em 1961, pode ser tomado
como uma espécie de Big Bang historico, de onde
emergiu a era espacial. Antes de Gagarin, a
humanidade esteve confinada a superficie da
Terra, submetida as garras afiadas da gravidade.
Gagarin, metaforicamente, nos libertou desse
confinamento com seu voo curto, ao final do qual
anunciou, com os olhos perdidos no horizonte: “A
Terra é azul”. (CAPAZOLLI, 2009, p. 22).

auestio (13

O texto faz referéncia a teoria mais aceita atualmente para
explicar a origem do Universo, a Teoria do “Big Bang”. Bilhdes
de anos apds esse evento, desenvolveu-se vida no planeta
Terra como consequéncia desse primeiro momento universal.

Com relagéo a evolugcdo dos processos de obtencéo de
energia celular ap6s o surgimento de vida na Terra, é correto
afirmar:

01) A realizagcédo de fotossintese aerdbica foi o primeiro
mecanismo de geracao de energia celular, dando as
células independéncia quanto a utilizagdo de moléculas
organicas pré-formadas.

02) Os primeiros organismos eram quimiolitoautotroficos e
produziam energia para a realizagdo de suas atividades
celulares a partir da captagdo de energia luminosa.

03) A respiragédo celular, além de apresentar uma alta
eficiéncia metabdlica, acarreta aos organismos aerébios
independéncia quanto as moléculas organicas presentes
no meio ambiente.

*
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04) A glicolise evoluiu como processo em que moléculas
inorgénicas sao utilizadas em reagbes quimicas para
producdo de energia celular.

05) A liberagdo de moléculas de oxigénio, provenientes da
fotossintese, modificou a composicdo da atmosfera
terrestre, possibilitando, desse modo, o desenvolvimento
de um metabolismo oxidativo mais eficiente.

[T 36

Levando-se em consideragao o bloqueio de parte da radiagéo
solar por pequenos discos colocados a 1,5 milhdo de
quildmetros da Terra com objetivo de amenizar o processo de
aquecimento atmosférico pelos gases causadores do efeito
estufa, é correto afirmar:

01) A retengdo de radiagbes infravermelhas refletidas pela
Terra por gases poluentes e particulas em suspensao no
ar, além de vapor de agua e de diéxido de carbono,
desencadeia o efeito estufa.

02) O conjunto de discos absorve os raios ultravioleta
provenientes da superficie da Terra, diminuindo, assim,
a intensidade do efeito estufa.

03) O efeito estufa é causado pela liberagdo de calor durante
a ruptura de ligagdes quimicas nas moléculas de COy(g)
e de CH,(g), motivada pela absorgdo de energia
infravermelha proveniente do sol.

04) O conjunto de discos funciona como espelhos refletores
de radiagdes césmicas para a atmosfera da Terra.

05) O escudo protetor, criado pelos discos em orbita da Terra,
tem a fungdo de devolver para o espago césmico toda a
radiacdo infravermelha emitida pela Terra.

Y 37

Tratando-se de fendmenos ondulatérios que fundamentam a
cor azul da Terra, referido no texto, & correto afirmar:

01) A luz solar, ao se refratar do espago para a atmosfera
terrestre, passa pelo processo de filtragem e apenas a
radiacdo de cor azul consegue se propagar nessa
atmosfera.

02) Os atomos de nitrogénio e de oxigénio, dentre outros
existentes na atmosfera terrestre, absorvem,
predominantemente, a radiagdo de cor azul e refletem as
demais radiagdes visiveis.

03) A luz solar, ao incidir sobre os atomos de nitrogénio e de
oxigénio existentes na atmosfera terrestre, sofre difragao
e a cor azul é espalhada de maneira muito mais eficiente
do que as demais radiagdes visiveis.

04) Os atomos de nitrogénio e de oxigénio existentes,
predominantemente na atmosfera terrestre, possuem
didmetros maiores do que o comprimento de onda da
radiagdo de cor azul.

05) A luz solar, ao incidir sobre os atomos de nitrogénio e de
oxigénio existentes na atmosfera terrestre, exibe o
fendbmeno de interferéncia destrutiva.

Questoes de 38 a 40

Capsulas ocas de um polimero organico condutor
podem agir como armadilhas para bactérias. Os
micro-organismos, que tém carga elétrica total
negativa, podem aderir a filamentos ou laminas
finas em relevo nas armadilhas carregadas
positivamente. Quando expostas a luz, as
capsulas produzem uma forma bastante reativa
de oxigénio altamente téxico para as bactérias e,
depois de uma hora, elas eliminam mais de 95%
dos micro-organismos das imediagdes. As
particulas podem ser aplicadas em diversas
superficies, inclusive em equipamentos médicos.
(CHOI, 2009, p. 25).
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avesrio (1

Com base na analise da figura de uma célula bacteriana tipica,
é correto afirmar:

01) A estrutura indicada em I corresponde aos plasmideos
bacterianos, elementos genéticos provenientes do nucleo,
essenciais para sobrevivéncia de bactérias.

02) A indicacdo em II corresponde aos inumeros flagelos
celulares presentes ao longo de toda a superficie celular,
que possibilitam a locomogao de bactérias em meio
aquoso.

03) A indicagdo em III representa o nucleossomo bacteriano,
formado a partir da unido do material genético a proteinas
compactadoras especificas.

04) A estrutura indicada em IV consiste na parede celular, que
protege as células bacterianas contra agressées do meio
em que se encontram e determina a sua forma estrutural.

05) A indicacdo em V representa os cilios bacterianos, que,
ligados a membrana dupla bacteriana, realizam
movimentos por meio de batimentos coordenados.

avesrio G0

A partir das informagdes referidas no texto, é correto afirmar:

01) Os micro-organismos aderem aos filamentos positivos
nas armadilhas porque apresentam cargas negativas
sobre atomos de carbono, nas ligagcdes peptidicas
de DNA.

02) A molécula de oxigénio, O,, ao liberar energia, se
transforma em uma forma reativa altamente toxica de
oxigénio.

03) Os atomos de oxigénio reagem rapidamente com as
bactérias, produzindo alteragdes na sua estrutura
bioldgica.

04) As bactérias sdo capturadas pelas armadilhas porque nao
apresentam atracao eletrostatica.

05) Os polimeros condutores de eletricidade possuem
cadeias carbdnicas lineares saturadas.

avesrio QU

Uma analise das informagbes do texto e com base nos
conhecimentos sobre eletromagnetismo, é correto afirmar:

01) A intensidade do campo elétrico no interior das capsulas
é constante e diferente de zero.

02) A diferenga de potencial elétrico entre a superficie externa
e a interna da capsula é maior que zero.

[T 1T ||

03) A densidade das linhas de forgas na vizinhanca da
capsula é uniforme e constante.

04) A forca eletrostatica que atrai o micro-organismo para a
armadilha tem modulo constante.

05) O micro-organismo atraido pela armadilha se movimenta
de um ponto de menor potencial elétrico para o de maior
potencial.

. ____________________________________________________________________________|
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B Tabela Periodica .
CLASSIFICACAO PERIODICA DOS ELEMENTOS QUIMICOS
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Outras informacgdes importantes:

R = 0,082 atm.l.mol"! K" OBSERVAGOES:
F = 96500 C » Valores de massa atdmica aproximados com a finalidade de serem utilizados em calculos.
Constante de Avogadro ~6.02 1023 * Os parénteses indicam a massa atdmica do isétopo mais estavel.

« Fonte: IUPAC Periodic Table of the Elements (dezembro de 2006).
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